

慢性创面多学科诊疗模式在伤口护理门诊中的实践应用

肖梅玉 孙晓敏 王庆喜 *

云南省肿瘤医院 云南昆明 650000

[摘要] 目的 研究慢性创面多学科诊疗模式在伤口护理门诊中的实践应用效果。方法 我院分析伤口护理门诊的发展动态，构建起专业化慢性创面多学科诊疗团队，明确医护人员职责，基于伤口护理门诊制定全面的慢性创面多学科诊疗方案。伤口护理门诊 2017 年实施常规化护理，2018 年实施慢性创面多学科诊疗模式。结果 对比 2017 与 2018 年的伤口护理门诊效果，2018 年医院会诊量、慢性创面治愈率、医患满意度较之 2017 年明显提升 ($P < 0.05$)。结论 给予慢性创面患者多学科诊疗护理模式，可有效提升治愈率，护理质量得到改善，医患满意度增加。

[关键词] 伤口护理门诊；多学科诊疗模式；慢性创面

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-163-02

慢性创面诱发因素较多，如术后创伤、溃疡等，创面恢复时间长且治愈难，患者要承受心理、生理上的双重压力，正常生活受到影响^[1]。采用常规护理无法兼顾患者身体各部位健康，鉴于此我院推出多学科诊疗护理模式，全面分析患者身体状况进而制定个性化护理方案，医护人员紧密配合精细化护理慢性创面^[2]。为验证多学科诊疗模式优势，我院对比近两年护理情况，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

我院有 30 名造口伤口专科护理人员，均为女性；年龄 25~50 岁，平均 (35.7 ± 9.7) 岁；工作时间 5~32 年，平均工作 (5.3 ± 2.4) 年；职称：副主任护师 2 名，主管护师 23 名，护师 5 名。2017 年 1 月~12 月我院伤口护理门诊采用常规护理模式，该阶段为对照阶段，2018 年 1 月~12 月我院伤口护理门诊采用多学科诊疗护理模式，调查期间我院伤口护理门诊人员未变动。

1.2 方法

(1) 创建多学科诊疗小组。小组由造口伤口专科护士、临床医师、营养师、心理咨询师、疼痛专科医师、检验科医师组成。造口伤口专科护士包括国际造口治疗师、伤口专科护士及院内造口伤口小组成员；临床医师包括内科医师、外科医师、放疗科医师、影像科医师等；营养师为院内临床营养科医师；心理咨询师为院内两名取得国家职业资格二级的护理人员；疼痛专科医师及检验科医师为院内相关专科医师各一人。(2) 明确岗位职责。造口伤口专科护士完成创面检查、创面处理、健康宣教、信息记录反馈及定期随访工作。临床医师负责对患者创面处理进行指导、病情评估、制定针对性治疗方案；营养科医师应根据患者疾病情况及营养状况，制定出个性化饮食方案，以增强患者免疫能力，提高创面愈合率；心理咨询师负责对患者进行心理支持、指导及抚慰，以改善患者心理状况，增加其医疗配合度，从而促进有关工作的顺利开展；疼痛专科医师负责对患者疼痛进行评估、干预及处理等，以降低患者疼痛程度。(3) 明确伤口护理门创面诊疗范围。由手术切口感染、脂肪液化、放射性溃疡、动静脉溃疡、糖尿病足、压力性损伤等引起的慢性创面，由伤口护理门诊优先处理，考虑患者诉求，遵循舒适原则，对患者实施多学科诊疗模式，对慢性创面作初步评估。全面分析患者创面情况，稳定患者病情为后续治疗做好准备。(4) 实施慢性创面多学科诊疗模式。首先伤口护理门诊人员对慢性创面综合评估，确定患者创面问题并制定护理方案，整理患者资料通过联络员向相应科室汇报，组织相关人员

对患者的创面处理进行多学科讨论，制定个性化诊疗方案。

1.3 观察指标

(1) 2017、2018 年我院会诊、治愈疑难慢性创面的数量，治愈例数越多说明多学科诊疗护理效果越好。(2) 统计 2017、2018 年医患人员满意度，90~100 为满意。

1.4 统计学分析

用 SPSS20.0 分析数据，计量资料 $(\bar{x} \pm s)$ 、计数资料行 t 检验、 χ^2 检验对比。 $P < 0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 门诊疑难慢性创面会诊量与治愈率对比

2018 年我院的门诊疑难创面治愈率、会诊量明显多于 2017 年 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1：2017-2018 年门诊疑难慢性创面会诊量与治愈率对比

时间	会诊量(例)	治愈数(例)	治愈率(%)
2017	187	179	95.72
2018	352	348	98.87
χ^2			5.537
P			0.019

2.2 医患满意度对比

2018 年医护人员、患者满意度明显高于 2017 年医患满意度 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2：2017 与 2018 年医护人员、患者满意度对比 [n (%)]

时间	患者满意度			医护人员满意度		
	总人数	满意	不满意	总人数	满意	不满意
2017	410	395	15	50	39	11
2018	410	408	2	50	48	2
χ^2		10.152			7162	
P		0.001			0.007	

3 讨论

有慢性创面的患者几乎丧失自我修复能力，病理性炎症是导致慢性创面的主要原因，营养不良、循环障碍、免疫功能失调都极易诱发慢性创面。伤口护理门诊行常规护理方法，耗时长、患者承受痛苦大，检查、交接、治疗等流程繁琐，导致患者错失最佳治疗时间，影响治疗效果^[3]。为弥补常规护理缺陷我院提出慢性创面多学科诊疗模式，站在患者角度考虑其需求，简化护理治疗流程，为患者提供一站式、有针对性地诊疗服务，保证护理质量，进而提升慢性创面治疗效果。本研究显示，与 2017 年的常规护理相比，我院在 2018 年实施多学科诊疗模式，对疑难慢性创面的会诊量、治愈量明显提升，患者、医护人员对护理工作满意度大幅

(下转第 167 页)

* 通讯作者：王庆喜

对策：①重视对血管外科患者术后并发症的预防护理正所谓，预防大于治疗，预防血管外科术后常见并发症，将每位血管外科患者的身体状况和病情进行分析和掌握，制定科学的预防护理措施。进而减少患者的术后痛苦，促进患者早日恢复健康。②强化协同护理的重要性。协同护理就是需要医生、护理人员、患者以及家属等目标一致，共同护理血管外科术后患者，这样能够很好地预防和治疗血管外科术后并发症的发生。③破除落后的护理模式。落后的护理模式过分注重护理工作的完成度，而新的护理模式则注重的不仅是护理工作的完成情况，还会关注护理效率和结果，在护理血管外科术后患者时，要多关心患者，疏导患者对血管外科疾病的恐惧和担心，帮助患者建立战胜病魔的自信心和勇气，这样能够大大提高对患者的护理效率。

4 结论

综上所述，血管外科疾病的范围比较广泛。一般情况下，血管外科疾病多运用手术治疗方法，因而容易发生血管外科术后并

(上接第 163 页)

提高，可见多学科诊疗模式在伤口护理门诊中使用效果好^[4]。

综上所述，伤口护理门诊采用慢性创面多学科诊疗模式临床疗效显著，医患对此诊疗模式满意度普遍提升，可见多学科诊疗具有临床推广意义。

[参考文献]

- [1] 陈雁, 夏冬云, 吴玲, 等. 慢性创面多学科诊疗模式在伤口

(上接第 164 页)

很多药物存在一定不良反应，会影响患者的病情，也会给患者带来一定危险。因此，很多患者在用药过程中，必须有护理人员陪同在侧，否则容易发生护理风险。（3）人为因素，主要是护理人员因素。若护理人员未准备充分的抢救药物，若不能熟练的应用各种抢救仪器，容易延误患者的抢救。若患者工作不认真，可能给药错误，护理操作错误等。（4）管理风险：很多医院对风险管理的重视度不高，进而增加护理风险率^[3]。

护理风险管理是一种针对性较强、风险预防能力较强的护理管理模式。有研究认为，护理风险管理能够有效减少呼吸科的风险因素，能够改变护理人员的护理质量，改善护患关系^[4]。开展护理风险管理，能让护理人员正视护理中各种风险，能够让护理人员认识到风险因素对患者、对护理人员、对医院的影响，能够提升护理人员的警惕性。通过一定的培训，能够强化护理人员的

风险意识，进而提高护理人员的风险防范能力，能够让护理操作更顺利的完成，能够提升护理人员的各方面能力，进而提升护理质量，避免一些不必要的护理风险。

[参考文献]

- [1] 吴巍巍, 刘志丽, 叶炜, 等. 血管外科手术并发症的危险因素探讨 [J]. 中华医学杂志, 2014, 8 (23): 1781-1784
[2] 郭相江, 薛冠华. 血管外科手术并发症的预防和处理 [J]. 国际外科学杂志, 2015, 10 (12): 3691-3692
[3] 康爱玲. 临床护理路径在复杂血管外科手术患者护理中的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2015, 11 (7) 143-146
[4] 李荣, 杨敏静, 张燕, 等. 质量整体评估在心血管外科重症监护病区护理管理中的应用研究 [J]. 中国实用护理杂志, 2014, 03 (06) 399-400
[5] 王春玲, 张宇, 于磊, 等. 浅析血管外科患者手术并发症的观察及护理 [J]. 中外健康文摘, 2014, 13(09):412-415

护理门诊中的应用实践 [J]. 中国护理管理, 2018, 18(8):1013-1017.

- [2] 黄璐, 王琳. 多学科整合模式在慢性肾脏病病人随访管理中的应用 [J]. 黑龙江医药, 2018, 31(2):447-448.
[3] 林钦梅, 卢爱珍, 蔡慧慧. 慢性伤口门诊处理中的风险评估与护理 [J]. 中国医药科学, 2017, 7(23): 81-83.
[4] 任辉, 岳彤, 胡海燕, 等. 慢性创面患者生活质量及其影响因素的研究进展 [J]. 现代临床护理, 2018, 17(1):47-53.

(上接第 165 页)

脑神经严重受损，进而出现晕厥、运动、感觉、意识等功能障碍，此病对患者造成的危害极大，由于患病对象为老年人，其术后恢复慢，容易出现各种不良情况，导致其预后效果差。

优质护理服务是近年来应用相对广泛的服务措施，它是以“病人为基础，优质服务为宗旨”，相比常规护理更具有服务质量，它能协助护理人员针对患者的实际状况实施针对性、专业化护理，既能够提高临床服务质量，提升工作效率，还能保证患者的病情得到快速康复和治愈，将其应用在老年脑梗塞治疗中能指导患者认知并了解疾病，以自信的心态、勇敢配合治疗，同时还能为患者提供康复锻炼指导，让其身体功能得到良好恢复，进一步提高临床护理满意评价^[5]。如表所述，观察组的 ADL 评分、护理满意度高于对照组，其 NIHSS 评分比对照组低。

综合上述，应用优质护理对老年脑梗塞的患者的神经功能恢复有积极帮助作用，该护理服务在临床中有极高的指导意义。

为了能够减少血管外科术后并发症，就要提高医院的护理技术和水平，也要提高血管外科手术技术水平，消灭血管外科手术并发症的萌芽因素，促进血管外科患者早日康复。

[参考文献]

- [1] 韩建敏. 护理风险管理在呼吸内科患者静脉留置针输液中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2017, 32(3):274-276.
[2] 胡九红. 探讨护理风险管理在呼吸科危重症患者护理中的应用与效果 [J]. 中国全科医学, 2018, 21(z1):399-401.
[3] 袁钻云, 张欣选, 王雅娴等. 呼吸内科住院患者护理高危风险预控制体系的构建研究 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(21):97-98, 99.
[4] 陈素云. 护理风险管理在呼吸内科预防老年患者跌倒坠床中的应用效果 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2016, 21(5):21-22.

[参考文献]

- [1] 王小玲, 胡利, 万熊, 等. 共情护理对老年脑梗死患者情绪、治疗依从性及康复效果的疗效 [J]. 国际精神病学杂志, 2018, 45(02):187-189+193.
[2] 卢雪芬, 赵勤勇, 王竞华. 老年性脑梗死护理中优质护理服务的应用分析 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S2):647-648.
[3] 陕海丽, 王妮娜, 支楠, 等. 早期系统化康复护理对老年急性脑梗死患者神经功能缺损和日常生活能力的影响 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(23):143-144.
[4] 李英. 身心整体护理对老年急性脑梗死患者认知功能及预后的改善作用 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(4):14-17.
[5] 何海玲. 阶段目标性护理干预对老年脑梗死偏瘫患者负性情绪、治疗依从性及自理能力的影响 [J]. 医学临床研究, 2018, 35(1):205-207.